
Ortsgemeinde Sierscheid 

Niederschrift
der Ortsgemeinderatssitzung Sierscheid

Sitzungstag: 22.05.2024
Beginn: 19:40 Uhr
Ende: 21:05 Uhr

Anwesend: Geschäftsführender 1. Beigeordneter Jonas, Gregor
Emuns, Michael
Nett, Frauke
Schneider, Ria
Sicken, Walter

Entschuldigt: Hoffmann, Michael

Öffentliche Sitzung

TOP 1: 1. BG Jonas eröffnet die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden und 
stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Zu Beginn der Sitzung erinnerte der Vorsitzende Jonas an die beiden kürz-
lich  verstorbenen  Sierscheider  Mitbürger  Hedwig  Emuns  und  Rainer 
Schmitz. für das Dorf. Daraufhin bat der Vorsitzende um ein stilles Geden-
ken. 

TOP 2: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung am 15.02.2024

Beschluss:
Die Sitzungsniederschrift vom 15.02.2024 wird einstimmig genehmigt.



TOP 3: Genehmigung der Niederschrift der gemeinsamen Sitzung der Ortsge-
meinderäte von Sierscheid und Harscheid am 24.04.2024

Beschluss:
Die Sitzungsniederschrift vom 24.04.2024 wird einstimmig genehmigt.

TOP 4: Wahl eines stellvertretenden Wahlleiters für die Europa- und Kommu-
nalwahl 2024
Der Vorsitzende erläutert, dass für die anstehenden Wahlen neben ihm als 
Wahlleiter eine Stellvertretung gewählt werden sollte, die im Bedarfsfall für 
ihn einspringen kann. Er schlägt Frauke Nett vor.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat Sierscheid beschließt  einstimmig,  Frau Frauke Nett 
als stellvertretende Wahlleiterin für die Kommunalwahlen sowie die Europa-
wahl zu bestimmen.
Frau Nett nimmt die Wahl an.

TOP 5: Ratifizierung des neu verhandelten Pachtvertrags zwischen dem SWR 
und der Ortsgemeinde Sierscheid über die Verpachtung eines Grund-
stücks zum Betrieb eines Sendemasts
Die Verhandlungen mit dem SWR als Betreiber wurden durch den Vorsitzen-
den zum Abschluss gebracht. Der Vertrag wurde am 30.01.2024 durch den 
Vorsitzenden für die Ortsgemeinde Sierscheid und durch den SWR mit Da-
tum 08.02.2024 gegengezeichnet. Hierzu wurde der Vorsitzende durch den 
Ortsgemeinderat vorab über die WhatsApp-Gruppe ermächtigt.  Ein förmli-
cher Beschluss steht noch aus und soll hiermit nachgeholt werden.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat Sierscheid beschließt einstimmig die Zustimmung zu 
dem unterzeichneten Vertrag.

TOP 6: Ausbau des Lerchenwegs: Art des Ausbaus und Vorgehen bei dem an-
schließenden Teilstück „Wirtschaftsweg“

In  der  Sitzung  des  Ortsgemeinderats  am  11.08.2021 wurde  über  drei 
Punkte beraten:

1. Art des Ausbaus
Es bestand Einigkeit darüber, dass der Lerchenweg nur im 4m Breite, aber 
mit DIN-gerechtem Unterbau hergestellt werden soll.

2. Behandlung des Wirtschaftswegs
Der Teil  „Wirtschaftsweg“  soll  mit  einer  einfachen Asphaltdecke versehen 
werden, die aus dem Topf „Wirtschaftswegeumlage“ bezahlt werden soll.

3. Finanzierung der Straßenbeleuchtung
Wenn möglich und haushaltsrechtlich darstellbar soll  die Straßenbeleuch-
tung ebenfalls aus dem Topf „Wirtschaftswegeumlage“ bezahlt werden.



Ein förmlicher Beschluss wurde seinerzeit „in die nächste Sitzung“ verscho-
ben, der aber wegen der Ereignisse nach dem Hochwasser nicht gefasst 
wurde. Das soll jetzt nachgeholt werden.

Da mit den Anliegern des Lerchenwegs über die Art des Ausbaus soweit Ein-
vernehmen erzielt werden konnte, dass eine „einfache“ 4m breite Ausfüh-
rung mit DIN-gemäßem Unterbau und einzeiliger Entwässerungsrinne aus-
reicht und dies auch im Interesse der Ortsgemeinde liegt, soll dies auch so 
beschlossen werden.
Ebenfalls besteht Einigkeit darüber, dass eine Asphaltierung des oberhalb 
liegenden Wirtschaftswegs erforderlich ist, da sonst mit andauernden Ein-
schwemmungen von Kies, Schlamm und Geröll gerechnet werden müsste.
Grundsätzlich ist  ebenfalls die Übernahme der Straßenbeleuchtung durch 
die Wirtschaftswegeumlage anzustreben, das in der Vergangenheit das glei-
che Vorgehen bei der Erweiterung der Beleuchtung an der Harscheider Stra-
ße angewandt wurde. Die haushaltsrechtliche Möglichkeit hierzu muss na-
türlich gegeben sein.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat beschließt  einstimmig den Beschluss der drei oben 
genannten Punkte: Ausbau auf 4m mit einzeiliger Entwässerungsrinne, die 
Asphaltierung des Wirtschaftswegteils und die Übernahme der Straßenbe-
leuchtung, wenn haushaltsrechtlich wie beschrieben möglich.
Ratsmitglied Walter Sicken war wegen Sonderinteresses von der Ab-
stimmung ausgeschlossen.

TOP 7: Ausbau des Lerchenwegs: Entwurf des Erschließungsvertrags mit den 
Anliegern

Die Verbandsgemeinde Adenau hat  inzwischen einen zweiten Vertragsentwurf 
erarbeitet, der den Ratsmitgliedern erläutert und zur Kenntnis gegeben wurde. Die-
ser Vertragsentwurf enthält auch einen Verteilerschlüssel für die ebenfalls derzeit 
aktuelle Kostenschätzung.

Beschluss:
Der vorgelegte Entwurf wird einstimmig beschlossen.
Ratsmitglied Walter Sicken war wegen Sonderinteresses von der Ab-
stimmung ausgeschlossen.

TOP 8: Beteiligung an einem Verfahren zur Prüfung der Rechtmäßigkeit  des 
Länderfinanzausgleichsgesetzes

Der Vorsitzende erläutert die in der letzten Ortsbürgermeisterdienstbespre-
chung vorgestellten Bemühungen einiger Ortsgemeinden, gegen das LFAG 
zu klagen. In einem weiteren Schritt hat die VG ein Angebot einer Kanzlei zu 
einer Vorprüfung eingeholt und vorgeschlagen, dass die Kosten gemäß der 
Finanzkraft der Ortsgemeinden verteilt getragen werden sollen. Prüfziel ist 
eine Aussage über die Rechtmäßigkeit der (unzureichenden) Finanzausstat-
tung der Kommunen durch das Land (vertikaler Finanzausgleich).
Der Kostenanteil der OG Sierscheid beläuft sich auf 154,43 €.



Beschluss:
Der Ortsgemeinderat Sierscheid  beschließt einstimmig, sich an der einem 
möglichen Klageverfahren gegen das Land Rheinland-Pfalz vorhergehenden 
Rechtsprüfung zu beteiligen und die anteiligen Kosten zu übernehmen.

TOP 9: Informationen der Verwaltung

- Durch den Bewilligungsbescheid „Aufbauhilfe Rheinland-Pfalz 2021“ vom 
02.02.202 sind sämtliche Kosten zur Wiederherstellung der Flutschäden in 
Höhe von 87.867,47 € übernommen worden.

- Zuwendungsbescheid „Klimaangepasstes Waldmanagement
Per  Zuwendungsbescheid  vom  03.05.2024  wurden  der  Ortsgemeinde 
5.090,00 € zuerkannt. Die VG wurde gebeten, den erforderlichen Folgean-
trag zu stellen. Das erforderliche Rücksendeformular „Empfangsbekennt-
nis“ wurde durch den Vorsitzenden über die VG übermittelt.

-  Informationen  über  die  Ortsbürgermeisterdienstbesprechung  vom 
12.03.2024

- Breitbandausbau
Die Firma Westconnect möchte eigenwirtschaftlich in einigen Ortsgemein-
den und in Adenau Glasfaseranschlüsse verlegen, wenn eine Mindestver-
marktungsquote von 30% erreicht wird. Derzeit wurden aber lediglich 9% 
erreicht. Die OG Sierscheid müsste nach heutigem Stand den Ausbau ei-
genständig finanzieren, was finanziell illusorisch ist und für den nur wenig 
Bedarf besteht.

- Renovierung Kapelle: Außenarbeiten Fa. Stenz frühestens August. Stenz 
hat das Gerüst gestellt. Das Dach soll nicht gereinigt werden, das die Ge-
fahr der Beschädigung besteht.

- Kreis hat Sierscheider Haushalt genehmigt ohne Beanstandungen

TOP 10: Einwohnerfragestunde

Keine Fragen oder Anregungen

II. Nichtöffentlicher Teil

Keine Punkte

__________________________ __________________________
Gregor Jonas als Protokollführer


